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Si prega di consegnare anche il presente testo. Sono vietati libri, appunti e calcolatori.

1. Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hôpital dove si ritenga lecito e opportuno

a) lim
x→0

(1 + x3)2 −
√

2− cos x + sen log(1− x)√
4− x3 −

√
4− x2

b) lim
x→0

x
√

x + 1− 2x− e−x + 1
x + x cos x− 2 senx

c) lim
x→0

(x− 1)2 − ex cos x + 3 tan x

x log(1 + x)− ex + 1 + senx
d) lim

x→0

cos x−
√

(x− 4)2 − x

log(1− x3)

e) lim
x→0

2− x2ex − 2 cos(x− x2)
7x− 3ex − 2 sen(1− e−x)− 4

√
x + 1 + 7

f) lim
x→+∞

2x arctanx− log(x2 + 2)
log(e−2x + e−x)

g) lim
x→0

2− 2 arctan(e−x − ex)−
√

x2 + 4 + 2 log cos 2x

π − 2 arccos log(x + 1)

2. Data la funzione f(x) =
x2 − 2x− 3

x2 − 2x
, trovare a) il dominio ed i limiti agli estremi; b) gli

eventuali asintoti; c) il segno della f ; d) f ′ e gli intervalli di crescenza/decrescenza e
gli eventuali punti di massimo/minimo locale e/o globale di f ; e) f ′′ e gli intervalli di
convessità/concavità di f . f) tracciare un grafico qualitativo di f .

3. Data la funzione g(x) = −x + log(1 + 2x + 2x2) + arctan
1
x

, trovare a) il dominio ed i

limiti agli estremi; b) gli eventuali asintoti; c) g′, la crescenza/decrescenza e i punti di
massimo/minimo di g; d) mostrare che g si annulla in esattamente due punti, uno a sinistra
e uno a destra di 0; e) g′′ e la convessità/concavità. f) tracciare un grafico di g.

4. Sia f : [a, b] → R una funzione continua, derivabile, tale che f ′ sia pure continua, e suppo-
niamo che f(a+b

2 ) ≥ max{f(a), f(b)}. Definiamo una successione di intervalli In in questo
modo: poniamo I0 := [a, b]; una volta definito In = [an, bn] lo dividiamo in quattro parti
uguali [an, c1], [c1, c2], [c2, c3], [c3, bn] e poniamo In+1 uguale a [an, c2] o [c1, c3] o [c2, bn]
a seconda di quale fra i valori f(c1), f(c2), f(c3) sia rispettivamente più grande (in caso
di valori uguali la scelta è indifferente). Dimostrare a) che I0 ⊃ I1 ⊃ I2 ⊃ . . ., b) che
f(an+bn

2 ) ≥ max{f(an), f(bn)}, c) che in ognuno degli In esiste almeno un punto in cui
f ′ ≥ 0 e uno in cui f ′ ≤ 0 (usare Lagrange nelle due metà di In), d) che esiste un x̄ che
appartiene a tutti gli In contemporaneamente, e infine e) che f ′(x̄) = 0.

Punti: 2+4+3+2+4+2+2, 7, 9, 9.
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Si prega di consegnare anche il presente testo. Sono vietati libri, appunti e calcolatori.

1. Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hôpital dove si ritenga lecito e opportuno

a) lim
x→0

(x + 1)2 − e−x cos x− 3 tan x

1− cos x + x log(1 + x)
b) lim

x→0

1 + 2x− ex − x
√

1− x

x− tanx

c) lim
x→+∞

x arctanx− log(1 + 2x2)
log(e−2x + e−x)

d) lim
x→0

(x3 − 1)2 −
√

2− cos 2x + sen log(1 + x)√
3x3 + 4−

√
x2 + 4

e) lim
x→0

cos x−
√

(x− 9)2 + x

log(1− x3)
f) lim

x→0

2− x2e−x − 2 cos(x2 + x)
7x− 3ex − 2 sen(1− e−x) + 7− 4

√
x + 1

g) lim
x→0

2 + 2 arctan(e−x − ex) + 2 log(1 + senx)−
√

4− x2

π − 2 arccos log(1− x)

2. Data la funzione f(x) =
x2 − 4x

x2 − 4x + 3
, trovare a) il dominio ed i limiti agli estremi; b) gli

eventuali asintoti; c) il segno della f ; d) f ′ e gli intervalli di crescenza/decrescenza e
gli eventuali punti di massimo/minimo locale e/o globale di f ; e) f ′′ e gli intervalli di
convessità/concavità di f . f) tracciare un grafico qualitativo di f .

3. Data la funzione g(x) = x + log(1− 2x + 2x2)− arctan
1
x

, trovare a) il dominio ed i limiti

agli estremi; b) gli eventuali asintoti; c) g′, la crescenza/decrescenza e i punti di mas-
simo/minimo di g; d) mostrare che g si annulla in esattamente due punti, uno a sinistra e
uno a destra di 0; e) g′′ e la convessità/concavità. f) tracciare un grafico di g.

4. Sia f : [a, b] → R una funzione continua, derivabile, tale che f ′ sia pure continua, e suppo-
niamo che f(a+b

2 ) ≥ max{f(a), f(b)}. Definiamo una successione di intervalli In in questo
modo: poniamo I0 := [a, b]; una volta definito In = [an, bn] lo dividiamo in quattro parti
uguali [an, c1], [c1, c2], [c2, c3], [c3, bn] e poniamo In+1 uguale a [an, c2] o [c1, c3] o [c2, bn]
a seconda di quale fra i valori f(c1), f(c2), f(c3) sia rispettivamente più grande (in caso
di valori uguali la scelta è indifferente). Dimostrare a) che I0 ⊃ I1 ⊃ I2 ⊃ . . ., b) che
f(an+bn

2 ) ≥ max{f(an), f(bn)}, c) che in ognuno degli In esiste almeno un punto in cui
f ′ ≥ 0 e uno in cui f ′ ≤ 0 (usare Lagrange nelle due metà di In), d) che esiste un x̄ che
appartiene a tutti gli In contemporaneamente, e infine e) che f ′(x̄) = 0.

Punti: 3+4+2+2+2+4+2, 7, 9, 9.
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Si prega di consegnare anche il presente testo. Sono vietati libri, appunti e calcolatori.

1. Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hôpital dove si ritenga lecito e opportuno

a) lim
x→0

1− cos x +
√

x + (x− 4)2

log(1− 2x3)
b) lim

x→0

(x2 − 1)3 + sen log(1− x) +
√

3− 2 cos x√
x4 + 4−

√
x2 + 4

c) lim
x→0

4x
√

x + 1− 6x− e−2x + 1
x− (cos x) sen x

d) lim
x→0

2− x2ex − 2 cos(x− x2)
2x− ex + 2−

√
2x + 1

e) lim
x→+∞

2 log(x2 + 2)− x arctanx

log(e−2x + e−x)
f) lim

x→0

(2x + 1)2 − ex cos x− 3 tanx

3x log(1− x)− e−2x − 2ex + 3

g) lim
x→0

arctan(e−x − ex) + 1 + log cos x−
√

2x2 + 1
π − 2 arccos log(1 + 2x)

2. Data la funzione f(x) =
x2 − 2x− 3

2x− x2
, trovare a) il dominio ed i limiti agli estremi; b) gli

eventuali asintoti; c) il segno della f ; d) f ′ e gli intervalli di crescenza/decrescenza e
gli eventuali punti di massimo/minimo locale e/o globale di f ; e) f ′′ e gli intervalli di
convessità/concavità di f . f) tracciare un grafico qualitativo di f .

3. Data la funzione g(x) = x− log(1 + 2x + 2x2)− arctan
1
x

, trovare a) il dominio ed i limiti

agli estremi; b) gli eventuali asintoti; c) g′, la crescenza/decrescenza e i punti di mas-
simo/minimo di g; d) mostrare che g si annulla in esattamente due punti, uno a sinistra e
uno a destra di 0; e) g′′ e la convessità/concavità. f) tracciare un grafico di g.

4. Sia f : [a, b] → R una funzione continua, derivabile, tale che f ′ sia pure continua, e suppo-
niamo che f(a+b

2 ) ≥ max{f(a), f(b)}. Definiamo una successione di intervalli In in questo
modo: poniamo I0 := [a, b]; una volta definito In = [an, bn] lo dividiamo in quattro parti
uguali [an, c1], [c1, c2], [c2, c3], [c3, bn] e poniamo In+1 uguale a [an, c2] o [c1, c3] o [c2, bn]
a seconda di quale fra i valori f(c1), f(c2), f(c3) sia rispettivamente più grande (in caso
di valori uguali la scelta è indifferente). Dimostrare a) che I0 ⊃ I1 ⊃ I2 ⊃ . . ., b) che
f(an+bn

2 ) ≥ max{f(an), f(bn)}, c) che in ognuno degli In esiste almeno un punto in cui
f ′ ≥ 0 e uno in cui f ′ ≤ 0 (usare Lagrange nelle due metà di In), d) che esiste un x̄ che
appartiene a tutti gli In contemporaneamente, e infine e) che f ′(x̄) = 0.

Punti: 2+2+4+4+2+3+2, 7, 9, 9.
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Si prega di consegnare anche il presente testo. Sono vietati libri, appunti e calcolatori.

1. Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hôpital dove si ritenga lecito e opportuno

a) lim
x→0

1− 2x2ex − cos(2x− x2)
1− 3 sen(1− ex)− 2ex +

√
1− 2x

b) lim
x→+∞

log(2x2 − 1)− 3x arctanx

log(e−2x + e−x)

c) lim
x→0

2 cos x−
√

(x− 4)2 − 2x

log(1− 2x3)
d) lim

x→0

(x + 1)2 − ex cos 2x− tanx

3x log(1− 2x)− 2e−x − e2x + 3

e) lim
x→0

(x2 − 1)3 + sen log(1− x) +
√

3− 2 cos x√
3x4 + 1−

√
2x2 + 1

f) lim
x→0

1 + 6x− e2x − 4x
√

1− x

x− arctanx

g) lim
x→0

1 + arctan(e−x − ex) + log cos x−
√

1− 2x2

π − 2 arccos log(1 + x)

2. Data la funzione f(x) =
x2 − 4x

−x2 + 4x− 3
, trovare a) il dominio ed i limiti agli estremi; b) gli

eventuali asintoti; c) il segno della f ; d) f ′ e gli intervalli di crescenza/decrescenza e
gli eventuali punti di massimo/minimo locale e/o globale di f ; e) f ′′ e gli intervalli di
convessità/concavità di f . f) tracciare un grafico qualitativo di f .

3. Data la funzione g(x) = x + log(1− 2x + 2x2)− arctan
1
x

, trovare a) il dominio ed i limiti

agli estremi; b) gli eventuali asintoti; c) g′, la crescenza/decrescenza e i punti di mas-
simo/minimo di g; d) mostrare che g si annulla in esattamente due punti, uno a sinistra e
uno a destra di 0; e) g′′ e la convessità/concavità. f) tracciare un grafico di g.

4. Sia f : [a, b] → R una funzione continua, derivabile, tale che f ′ sia pure continua, e suppo-
niamo che f(a+b

2 ) ≥ max{f(a), f(b)}. Definiamo una successione di intervalli In in questo
modo: poniamo I0 := [a, b]; una volta definito In = [an, bn] lo dividiamo in quattro parti
uguali [an, c1], [c1, c2], [c2, c3], [c3, bn] e poniamo In+1 uguale a [an, c2] o [c1, c3] o [c2, bn]
a seconda di quale fra i valori f(c1), f(c2), f(c3) sia rispettivamente più grande (in caso
di valori uguali la scelta è indifferente). Dimostrare a) che I0 ⊃ I1 ⊃ I2 ⊃ . . ., b) che
f(an+bn

2 ) ≥ max{f(an), f(bn)}, c) che in ognuno degli In esiste almeno un punto in cui
f ′ ≥ 0 e uno in cui f ′ ≤ 0 (usare Lagrange nelle due metà di In), d) che esiste un x̄ che
appartiene a tutti gli In contemporaneamente, e infine e) che f ′(x̄) = 0.

Punti: 4+2+2+3+2+4+2, 7, 9, 9.


